

从一名军人到乡村振兴的领航人

——记退伍军人、全国乡村振兴青年先锋罗述长

□黎学良 李世召 赵金宾

元垦荒种下1000多亩有机茶叶,兴建了三层楼共1200平方米的有机茶叶制作、加工、包装、电商厂区。他们从环保和有机茶入手,坚持种植不使用农药、化肥、除草剂和植物生长素,加工全程不使用任何添加剂(物),从源头严格品控。罗述长勇于推动生产技术创新,他研发的可充分烘干茶叶加工用干燥装置、便于茶叶热揉的茶叶揉捻机和具有温控和通气功能的茶叶发酵设备等三项技术获得国家专利认证证书。2018年起,罗述长连续4年获中国航空集团大额采购订单;2019年,“鹊鸣春”茶叶产品获得国家有机茶认证;2021年,“鹊鸣春”茶被优选为航班机组人员疫情防控隔离期的专用茶。至此,绿色有机茶叶品牌“鹊鸣春”产销两旺,产品远销北京、上海、广东等20多个省(区、市),年产值达2000多万元。

劳务工资超过350万元。在实施百村振兴计划中,罗述长和他的鹊鸣春茶业有限公司发展林下经济面积1000多亩,辐射带动101个村的青年团员和退伍军人,参与种养香菇、木耳、花生、五指毛桃、牛大力以及果园鸡等,仅2021年就为村民增收300多万元,实现经济效益、社会效益、生态效益“三丰收”。

视民如亲,热心公益

罗述长充分发挥党员、退伍军人先锋模范作用,致富不忘回报桑梓,积极参与公益事业,坚持为群众办实事好事。在他的倡议下,2021年公司捐赠80万元助力乡村振兴事业发展。走马乡底江村“抗美援朝”老兵刘兴治儿子早世,儿媳离家出走,留下一个读初中的孙子,为防止其因此返贫,罗述长主动承担起刘兴治孙子的上学费用。罗述长组织成立“昭平县戎彩退伍军人就业创业协会”并任会长,协会会员近100人,每年举办退伍军人创就业培训班、少数民族群众科技种养能手培训班、妇女种养能手培训班以及“老班长”经验座谈、就业创业沙龙等12期360多人次,为35名退伍军人落实就业。此外,罗述长还十分重视少数民族群众生产、生活、就业问题,优先收购少数民族群众的茶叶进行加工包装,安排了11位少数民族群众在茶叶基地或茶叶加工厂工作,还在厂区兴建同心文化广场和民族团结进步宣传长廊,公司被贺州市授予“民族团结进步示范单位”称号。

2020年,罗述长在广西青年创业创新大赛中荣获一等奖;2021年被评为首届“全国乡村振兴青年先锋”。

锻铸团队,示范引领

在部队已是中共党员的罗述长清楚地认识到,再好的团队也要有党组织引领。他抓住公司有3名以上退伍军人为党员的有利时机,主动向镇党委和县非公办汇报并得到支持,他在公司成立的同时成立党支部并任支部书记,以“党建+产业+技术+就业+公益”为发展模式,助力乡村振兴。同时他还先后与马江镇湾岛村、北陀镇凤清村、昭平镇马圣村等20多个村签订“万企兴万村”行动村企共建协议,开展茶叶种植、发展林下经济等项目,通过技术指导,改善了周边11个乡镇101个村茶叶品质,提高了鲜茶售价,促进茶农增收。目前,公司提供就业岗位300多个,每年向村民支付

敢于创新,勇攀高峰

2012年12月,25岁的罗述长从部队退伍回到家乡昭平县马江镇花罗村,他瞄准昭平县是产销茶叶大县的良机,与刘庆强、陈漂等6名退伍军人来到了长年云雾飘绕的昭平镇马圣村马圣山承包山地,先后筹资1200万

▲罗述长(右一)指导员工摘采茶叶。

走进贺州市昭平县昭平镇马圣村鹊鸣春有机茶燕子坪基地,眼力所及,皆是茶园,嗅觉所闻,皆是茶香。这里的主人叫罗述长,2012年他从部队退役后,毅然选择返乡创业,依靠家乡得天独厚的绿水青山发展品牌茶业,带领父老乡亲走上乡村振兴的富裕之路。

四合村「小」寨民族「大」团结

□本报记者 黄云 通讯员 廖子渊

篮球场、芦笙广场、戏台、休闲的小鼓楼,杉木、竹子、草药、八角树,香猪、香牛、土鸡、禾花鲤……近年来,融水苗族自治县四合村在脱贫攻坚与乡村振兴之路上,注重基础设施建设,注重“短平快”相结合发展种养产业,促进邻里和睦、民族团结,助力乡村振兴。

“四合”原有四个寨,搬迁融合大杂居

“因为我们村之前只有四个寨,分别是小力屯、大坪寨、大鼓山头、板榄沟,大家团结在一起,所以叫四合村。”65岁的村民李士元介绍说,“听父辈们说,我们村群众1955年起从洞头、安太、融水等乡镇搬迁过来,形成了几个少数民族与汉族杂居的现象。”

“我们父辈原是1955年来这里开荒,1956年后正式搬迁来。之前只有20来户不到百人,现在全屯有102户388人。”移民屯81岁的村民贾文兴说。

“我们搬迁来的人员,有来自香粉乡雨卜村、安太乡元宝村和培秀村,多数是苗族。那时我只有十来岁,刚来时大家很陌生。经过60多年的发展,现在我们相处得像一家人了。”81岁的村民梁新荣说。

如今四合村辖有大坪、小苏、平冷、小力、约漕沟、八月更、移民屯、大苏、山头、板榄、火坝、沟尾等12个自然屯,共604户2719人,包括有汉族、苗族、壮族、侗族、瑶族、僮傣族等民族。其中,苗族有1310人,壮族有80人,侗族有78人,瑶族有55人,僮傣族3人。

产业规模大发展,助民增收振乡村

“现在每天能收到生八角1500公斤,可以收一个月时间。今年的八角行情很好,每公斤能有14元的收购价。而去年是每公斤6至10元。”作为屯里多年来的八角收购者,乔英荣对屯里的八角种植、收购情况了如指掌。

“今年我家摘得生八角400多斤,收入3000多元。”在篮球场上晒稻谷的村民马秀云说。

“全村种植八角树1206亩。”四合村党总支副书记、村民委主任何美媛说。

近年来,四合村除了规模种植杉木、竹子外,还规模种植中草药材、油茶。目前,全村种有杉木46665亩,竹子13560亩,油茶390亩,共有600户

参与种植。仅在2021年,全村发放种养产业补助8.896万元,涉及到21户脱贫户和2户监测户。

“为增加收入,我们大力发展“短平快”项目,规模养猪、养牛、养鸡、养鱼,以适应市场需求,促进群众增收。有了收入,村民文化交流更加频繁,更加团结。”何美媛说。

文化交流促团结,基础设施很给力

“我们的文艺队伍有20多人,除了有事或是下雨,一般我们都来排练。”马秀云说,“大家白天忙活路,晚上8时到10时排练。”

移民屯之所以能在晚上排练节目,是因为建有戏台和灯光球场。全屯现竖有60盏太阳能路灯。“现在方便多了,随便走,不像以前晚上出门得打手电筒,还不安全。”马秀云说。

“我们常与其他乡镇开展交流活动。”马秀云说,“今年在做好疫情防控的情况下,我们屯举办了一场晚会,表演的节目得到了村民的认可。”

据悉,2016年以来,四合村在实施脱贫攻坚工作中,投入1275万元建设20公里道路,完成山头、大苏、板榄、沟尾、火坝、移民的屯级道路硬化工程。产业路修建到田间地头,山头、大坪、大苏、移民、约漕、沟尾、板榄、火坝等自然屯已安装有太阳能路灯。

“以前我们四合村的平冷、山头、大苏、板榄、沟尾、火坝等6个屯的农副产品都是靠背扛、肩挑,还要经过船渡来完成的,走的是羊肠小道,由于道路交通闭塞,严重制约了群众的经济生活。”何美媛说,“现在不可同日而语。新路给群众的农副产品销售打开了通道,带来生机,增加了农民经济收入。”



▲四合村移民屯的小鼓楼。